

## Ζητούμενο η διαφάνεια στις συναλλαγές

**Ο ρόλος** του Εφόρου Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη είναι να διαφυλάττει την ασφάλεια των συναλλαγών. Κύριο εργαλείο αυτής της προσπάθειας είναι η τήρηση του αρχείου εταιρειών.

Η νομοθεσία που διέπει την τήρηση του αρχείου και τις αλλαγές στις θέσεις γραμματέων, διευθυντών, αλλά και μετόχων είναι ξεκάθαρη. Για την παύση συμβούλων χρειάζεται σύνθητες ψήφισμα της εταιρείας για να παύσει σύμβουλο πριν από τη λήξη της θητείας του, ανεξάρτητα από οτιδήποτε περιλαμβάνεται στο καταστατικό της ή σε οποιαδήποτε συμφωνία μεταξύ της εταιρείας και αυτού.

Σύμφωνα με το άρθρο 178 του περί εταιρειών νόμου απαιτείται ειδική ειδοποίηση (28 ημερών) προς την εταιρεία για οποιοδήποτε ψήφισμα για παύση συμβούλου ή για τον διορισμό κάποιου στη θέση συμβούλου, και ο σύμβουλος δικαιούται να ακουστεί στη συνέλευση για το ψήφισμα είτε αυτός είναι μέλος της εταιρείας είτε όχι. Η ειδοποίηση αυτή δίδεται από τον γραμματέα ή διευθυντή της εταιρείας προς την εταιρεία. Σύμφωνα με το Α.192 του Κεφ.113, κάθε εταιρεία τηρεί στο εγγεγραμμένο γραφείο της μητρώο των συμβούλων και γραμματέων της.

Επομένως, η εταιρεία πρέπει να αποστείλει στον έφορο έκθεση με τον καθορισμένο τύπο, που περιλαμβάνει οποιαδήποτε αλλαγή μεταξύ των συμβούλων ή του γραμματέα της, ορίζοντας την ημερομηνία αλλαγής. Η έκθεση αυτή πρέπει να σταλεί εντός 14 ημερών από την ημερομηνία της αλλαγής. Σε ό,τι αφορά το εγγεγραμμένο γραφείο, η εταιρεία πρέπει από την ημέρα κατά την οποία αρχίζει να διεξάγει εργασίες ή από τη 14η μέρα από την ημερομηνία σύστασής της, οποιαδήποτε από αυτές προηγείται, να διατηρεί εγγεγραμμένο γραφείο στη Δημοκρατία, στο οποίο δύναται να απευθύνονται όλες οι κοινοποιήσεις και ειδοποιήσεις. Ειδοποίηση για τον τόπο του εγγεγραμμένου γραφείου και οποιασδήποτε αλλαγής του, δίνεται στον έφορο εταιρειών μέσα σε 14 μέρες.

Στη μεταβίβαση μετοχών ανεξάρτητα από οτιδήποτε περιέχεται στο καταστατικό της εταιρείας, δεν είναι νόμιμη για την εταιρεία η καταχώρηση μεταβίβασης μετοχών, εκτός εάν παραδοθεί στην εταιρεία κατάλληλο μεταβιβαστικό έγγραφο. Με αίτηση του εκχωρητή στην εταιρεία οποιασδήποτε μετοχής, η εταιρεία καταχωρεί στο μητρώο μελών της το όνομα του εκδοχέα.

Κάθε εταιρεία, μέσα σε δύο μήνες από την παραχώρηση οποιοδήποτε μετοχών της και μέσα σε δύο μήνες από την ημερομηνία που γίνεται η μεταβίβαση οποιοδήποτε μετοχών συμπληρώνει και ετοιμάζει για παράδοση τα πιστοποιητικά όλων των μετοχών που παραχωρήθηκαν ή μεταβιβάστηκαν.

«Μεταβίβαση» σημαίνει μεταβίβαση κατάλληλα χαρτοσημασμένη και διαφορετικά έγγραφη.

Οποιαδήποτε μεταβίβαση μετοχών ιδιωτι-

κής εταιρείας με μετοχικό κεφάλαιο θα κοινοποιείται στον έφορο εταιρειών, μέσα σε 14 μέρες από την εγγραφή της μεταβίβασης αυτής στο μητρώο μελών της.

Στην κοινοποίηση αυτή πρέπει να περιλαμβάνονται τα ακόλουθα:

(α) ονόματα και διευθύνσεις παλιών και νέων μετόχων.

(β) ο αριθμός των μετοχών, οι οποίες κατέχονται από τα μέλη, που υπάρχουν κατά την ημέρα της κοινοποίησης.

(γ) οι λεπτομέρειες των μετοχών, οι οποίες μεταβιβάστηκαν από πρόσωπα που εξακολουθούν να είναι μέλη και από πρόσωπα, τα οποία σταμάτησαν να είναι μέλη, δηλαδή ο αριθμός μετοχών και η ημερομηνία εγγραφής της μεταβίβασης.

Επιπρόσθετα της κυπριακής νομοθεσίας η ευρωπαϊκή οδηγία 2009/101/ΕΚ περί συντονισμού των εγγυήσεων που απαιτούνται στα κράτη μέλη εκ μέρους των εταιρειών για την προστασία των συμφερόντων των εταιρών και των τρίτων επιβάλλει τη δημοσιότητα και μέσω διαδικτύου βασικών στοιχείων των εταιρειών προκειμένου να διαφυλαχθούν οι συναλλαγές. Μάλιστα τα κράτη μέλη εξασφαλίζουν ότι η καταχώριση όλων των πράξεων και στοιχείων που πρέπει να δίνονται στη δημοσιότητα είναι δυνατή με ηλεκτρονικά μέσα.

Η νομοθεσία μας προβλέπει όλα τα βήματα, τα οποία πρέπει να γίνονται σε περιπτώσεις αλλαγών και διαδοχής σε μια εταιρεία και ο εκάστοτε έφορος εταιρειών οφείλει να κάνει την επιπλέον προσπάθεια, να διανύσει το έξτρα μίλι, για να επιβεβαιώσει την ορθότητα των στοιχείων που του προσκομίζονται.

Στο όνομα της τήρησης του γράμματος του νόμου δεν πρέπει να υποβαθμίζεται ένας θεσμός που διαφυλάττει το κύρος του εταιρικού τομέα. Η υποχρέωση, από πλευράς των εταιρειών, απλώς κοινοποιήσεων δεν σημαίνει ότι ο έφορος πρέπει να δέχεται οτιδήποτε του υποβάλλεται.

Προσπατούμενο για να παραμείνει η Κύπρος χρηματοοικονομικό κέντρο είναι ο επενδυτής να νιώθει ασφάλεια. Δεν πρέπει να φοβάται ότι ο οποιοσδήποτε μπορεί να αλλάξει τα στοιχεία και να οδηγηθεί σε μια μακρά δικαστική περιπέτεια για να αποδείξει ότι είναι κύριος της επένδυσής του.

Στη δική μου αντίληψη ο νόμος δεν έχει καμία ασάφεια. Αν ο έφορος δεν είναι ικανοποιημένος με τα στοιχεία που του προσκομίζονται οφείλει και πρέπει να ζητεί επιπλέον έγγραφα, από τη στιγμή μάλιστα που έχει εκ του νόμου την εξουσιοδότηση να προχωρά σε έρευνες.

Αυτό που προέχει είναι η διασφάλιση της αξιοπιστίας και της διαφάνειας, επιδίωξη που αποτελεί τον πυρήνα της νομοθεσίας μας και τον οποίο πρέπει να υπηρετούν οι λειτουργοί του κράτους.

*Η Μαρία Κυριακού είναι τώως έφορος Εταιρειών και Επίσημος Παραλήπτης*